

本期导读

B2 家有青春期孩子 父母要换位思考

B5 童趣绘本小故事 提升孩子理解力

教育周刊

本报科教新闻部主编 | 第 318 期 | 2013 年 11 月 20 日 星期三 责编:王蕾 视觉:竹建英



■ 安慰受挫的孩子, 更别忘了正确引导他 陈建宇/CFP

每周教育聚焦

登录新民网:www.xinmin.cn 参与讨论

小一新生遇交往难题

老师建议父母先别急着帮孩子撇清责任

开学已经半个多学期,刚刚背上书包的小一新生们开始逐渐适应小学的学习节奏。但是,记者在浏览一些家长论坛和 QQ 群后发现,“人际交往”成为困扰孩子们以及家长的新的难题——

女孩优优总是莫名其妙丢失各类文具,原来是霸道的小同桌觉得好玩就拿走了她的铅笔;男孩小奇在幼儿园里乖巧活泼,到了小学却变成了同学眼中惹事的捣蛋鬼,因

为各种各样的小摩擦被告状……

孩子遇到困境,是该让他自己承受挫折学会长大,还是父母出面帮他沟通?时常被告状,除了郁闷和焦虑,父母还能做些什么?第一次有一个小同桌,第一次没有生活

老师照顾大事小事都要自己来,第一次有了学业上的压力……从教 20 余年的爱菊小学班主任杨振颖认为,孩子们产生小摩擦和矛盾,非常正常。杨老师提醒,在和老师沟

通时,家长别先入为主,总是觉得“我的孩子以前很乖的,现在怎么会这样?”来到新的集体,孩子很可能展示出以前没有出现过的性格特质,家长要学会客观理性地帮助孩子找到自己的缺点所在。

杨老师说,面对吵得面红耳赤的小伙伴,她说的最多的是,“不要急,先让老师来了解一下情况”,她建议家长,也应该通过多种渠道,了解事情的原委后再寻找应对

方法。

同一届的孩子由于月龄差异,心智发育程度不同。有的孩子各方面比较早熟,成绩优秀;有些孩子还像个幼儿园孩子一样懵懂,主动参与班级事务意识淡薄。杨老师建议班主任要让每个孩子有受到夸奖的机会,也传递给孩子一个信息——不要太计较,其他同学都有值得你学习的地方。

本报记者 陆梓华

孩子起冲突 家长冷静做好四件事

孩子被“欺负”时担心,孩子被告状时担心,面对层出不穷的小状况,家长该如何帮助孩子完成。徐汇区教师进修学院心理教研员苗蓬的建议,或许能帮助家长淡然处之。

不要“一触即发”

听闻孩子和他人发生争执,家长首先要稳定好自己的情绪,而不是过度的安慰或者冲着孩子大喊大叫,甚至直接找到老师评理。要知道,六七岁的孩子产生人际交往的问题是很正常的。在发脾气前,爸爸妈妈应该先想一想,究竟是释放了自己的情感压力,还是帮助孩子解决了问题。家长应该努力心平气和地问问孩子“发生了什么事情”

“你是怎么做的”“你想达到什么目的呢”“你希望老师、爸爸妈妈可以怎么帮你”。如果孩子无法表达清楚,可以用选择式的语句帮助孩子理清思路。

不要急着贴标签

孩子今天被欺负了不吭声,就等于他会一直懦弱下去?孩子今天对同学挥了拳头,他将来就会成为一个有暴力倾向的人?这样的推导并不正确。“家长一定要意识到,孩子现在遇到的问题都是他成长过程中的一段。”苗蓬强调,家长不要用否定性的语言去指责孩子,更不要用一件事情给他定性,贴上“皮大王”“胆小鬼”的标签。在孩童的身上

匆忙贴“标签”,很容易影响他对自己的评价和定位,成为消极的心理暗示。

寻找家庭原因

孩子的问题都是成人世界的映射,孩子在学校中的表现,可能和家庭有关系。孩子没有规则意识,可能在学校也会经常“出格”;孩子在家习惯了通过撒娇、耍赖等方式达到目标,在和同龄人交往时可能也会找不到合适的方法;父母之间遇到观点不同习惯用争执的方式来解决,孩子难免也看在眼里,通过行为体现出来。苗蓬觉得,孩子在低龄时暴露出行为举止上的问题,未尝不是一件“好事”,可以帮助家长及早看清症结所

在,给孩子积极引导。

给予积极引导

孩子胆小内向,家长可以告诉他:你有权利保护自己,大声反对、学会表达愤怒和不满,学会求助老师。同时,应该引导孩子思考,如何使自己强大起来,受到他人的尊重。

当孩子出现霸道的苗头,家长可以帮他分析“欺负他人”的利弊——在别人眼中,他自己的形象其实也受到了损伤。如果不用“武力”解决问题,是否还有其他方法?面对倔强的孩子,一定的惩罚也未尝不可,让他明白要为自己的行为承担后果。

苗蓬提醒家长,好习惯的形成需要时间,只要孩子朝积极方面有了一点点的改变,家长就应该及时肯定,放大他的进步,给孩子自信和鼓励。 本报记者 陆梓华

美国百年医学院来华招收高中在读生

——17 人已获 offer, 仅剩 8 个名额



突破瓶颈 招收国际本科生

美国的高等教育质量在全世界首屈一指,在最新的世界大学 100 强中,美国大学的数量达到了 60 所之多,超过了全世界其他所有国家的总和。入读一所美国优质大学,选择一个好专业,将来就业前景光明,是很多准留学生的意愿。医学专业可谓是美国大热的“技术移民”专业,通常情况下,美国的医学院基本不招收国

际本科生,所以“学医”一直是美国留学的瓶颈。如今,这种情况得到了改观,美国的医科大学来华招收高中生了。

上周六,美国麻省医药及健康科学大学的招生官在上海举办招生说明会,现场面试点招高中生,当日通过面试的 17 名学生已获得录取通知书。学校共计划在来华招生 25 名,剩余 8 个名额。麻省医药及健康科学大学计划 11 月底在上海举行最后一次现场说明会,近期打算留学的学生及家长,不要错过机会。

美医学专业 就业前景向好

在美国,学医无疑是未来就业市场上“早涝保收”的专业。据悉,全美 3600 多所大学中约 200 所大学是医学院。这其中 150 所医学院只招收美国学生入读,另 50 所大学招收国际学生,但大都也只收研究生,与本科生无缘。麻省医药及健康科学大学是美国为数不多的招收中国高中生入读本科的医学院校。

美国麻省医药及健康科学大学位于波士顿朗伍德医疗和学术区,是美国最古老

的 10 所医学院之一。近 200 年来一直在医疗保健教育领域中处于领先地位。学院所设课程科目广泛,拥有 40 多门医疗保健方面的课程,专业包括:药物化学、牙科保健、健康心理学、医药市场营销与管理、基础医学与分子生物学、护理、公共卫生、影像科学、药剂学、药理学、研究助理医师等,此外还提供本科与硕士的双学位。

几乎所有专业都有先进医疗护理机构的临床与实习机会。如护理学,是学校与哈佛附属医院等诊疗所合作共同制定课程,可以提供临床实习安排。严格的护理学学位学习使学生能顺利通过 NCLEX (国家执照考试理事会) 考试,2011-2012 年考试通过率为 91%。尤其是大学特别提供 6 年连读的医药学博士学位,所有医药学博士毕业生均有资格参加学会考试,成为美国的注册药剂师,学会考试通过率为 94%至 96%。(数据来源:学校网站)

国内录取生 均发放奖学金

该校此次来上海招生,学校招生总监亲临现场面试点招。通过面试的学生,高

一、高二学生直接发放有条件录取,高三学生直接获无条件录取,并均带有奖学金。此次在国内录取的学生均会发放 6000 美元以上的奖学金。该校每年学费 2.7 万美元左右,即使学生获得最低额度的奖学金,家长每年负担学生的学费只要 2.1 万美元,折合人民币 13 万元左右。且一旦签出奖学金,大学每年都发放。

赴美留学 迎来“签证”春天

与此同时,中国高中生赴美学医迎来“签证”春天,签证情况也比较乐观。我们从权威留学服务机构了解到,此前赴美就读医学专业一直是在美国使馆处签证时拒签率最高的,原因很简单,医学是高移民倾向的专业,也是直接可以融入美国当地社会的专业,学医学生未来的就业率高。学校赴上海招生的老师说:“我们麻省医药及健康科学大学在中国招生,为广大家有意求医的学生做好从录取直至签证的所有服务工作。”

11 月底,美国麻省医药及健康科学大学在上海现场招生,即日起报名预约。

培诺教育